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isocèle
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Pour mesurer un arbre,  
il te faut une équerre isocèle. 
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L’ombre portée de l’arbre (Op)

45° 

La hauteur 
 de l’arbre 
 (H)

(d)

(h)

2 Le théorème 
de Thalès

les petits 
ATELIERS 
du c.a.u.e.

La mesure d’un arbre, une 
application du théorème de Thalès. 

Cela fonctionne aussi si tu es 
debout, mais tu devras alors 
ajouter la hauteur de ton 
regard à la distance qui te 
sépare du pied de l’arbre. 

Thalès a mesuré la hauteur 
d’une pyramide grâce à 
l’ombre portée de l’édifice sur 
le sol suivant l’inclinaison des 
rayons du soleil à 45°.      

Mesurer la hauteur d’un arbre est 
une application du théorème de 
Thalès permettant de mesurer des 
longueurs en présence de deux 
droites parallèles :  
la hauteur de l’arbre (H) et, si tu 
es allongé au sol, le côté de 
l’équerre opposé à ton œil (h), par 
deux droites sécantes visant le 
sommet et le pied de l’arbre depuis 
ton œil. 

Pour en 
 savoir plus

formule de 
l’application 

mathématique 

H

h =
Op

d
comme  
h=d  

(équerre isocèle)

alors  
H=Op 



3 La mesure de 
l’arbre

Mesure la hauteur de l’arbre en 
utilisant ton équerre isocèle. 

Pas 
tout à 
fait…

D’ici, 
c’est très 

bien. 

La hauteur du 
regard (o)

Trop 
proche ! 

Distance à l’arbre (Da)

Fais bien 
attention en 
reculant !

Prends un repère sur l’arbre 
à hauteur de ton regard. 

Applique l’équerre sur ton 
œil directeur. 

D ’ é t a p e e n é t a p e , 
recherche  
la correspondance du 
sommet de l’arbre avec 
celui de l’équerre,  
e n v i s a n t l ’ a r b r e 
perpendiculairement, en 
direction de ton repère. 

Ce t t e é tape une f o i s 
atteinte, mesure la distance 
(Da) te séparant du pied de 
l’arbre avec un décamètre 
ou en comptant tes pas 
(mesure alors ton pas).  

La hauteur de l’arbre est 
sensiblement égale à la 
distance (Da) en y ajoutant 
la hauteur de ton regard 
(o).  

Hauteur de l’arbre = Da + o 
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Mode 
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Plie en suivant les instructions pour 
confectionner une équerre isocèle. 

Suis les étapes 1, 2 puis 3 et 
découvre le principe et l‘application 
de la mesure d’un arbre.  
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2

3
L’ombre portée de l’arbre (Op)

45° 

La hauteur 
 de l’arbre 
 (H)

(d)

(h)

Pour mesurer la hauteur d’un arbre… 

Le théorème de Thalès

Fais correspondre le 

som
m
et de l’arbre avec 

le som
m
et de l’équerre 

d’étape en étape 

 (voir « La mesure de 

l’arbre » en 3)  

formule de 
l’application 

mathématique 

H

h =
Op

d
comme  
h=d  

(équerre isocèle)

alors  
H=Op 

Place l’équerre au niveau 

de ton œil directeur

Cela fonctionne aussi si tu es 
debout, mais tu devras alors 
ajouter la hauteur de ton regard 
à la distance qui te sépare du 
pied de l’arbre (voir « La mesure 
de l’arbre » en 3). 

Thalès a mesuré la 
hauteur d’une pyramide 
grâce à l’ombre portée 
de l’édifice sur le sol 
suivant l’inclinaison des 
rayons du soleil à 45°.      

Mesurer la hauteur d’un arbre est une 
application du théorème de Thalès 
permettant de mesurer des longueurs en 
présence de deux droites parallèles :  
la hauteur de l’arbre (H) et, si tu es 
allongé au sol, le côté de l’équerre 
opposé à ton œil (h), par deux droites 
sécantes visant le sommet et le pied de 
l’arbre depuis ton œil. 

Pour en 
 savoir plus
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Découvre la carte participative 

 des arbres et signale un arbre sur  

http://www.observatoiredesarbres.fr/ 
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Type d’impression :  
Recto/Verso 

Mise en page : 
Format A4 « Paysage » 

4 Une équerre 
et des 

informations

1

Mode 
 d’emploi

2
les petits 
ATELIERS 
du c.a.u.e.

Plie en suivant les instructions pour 
confectionner une équerre isocèle. 

Suis les étapes 1, 2 puis 3 et 
découvre le principe et l‘application 
de la mesure d’un arbre.  

1

2

3
L’ombre portée de l’arbre (Op)

45° 

La hauteur 
 de l’arbre 
 (H)

(d)

(h)

Pour mesurer la hauteur d’un arbre… 

Le théorème de Thalès
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Prends un repère sur l’arbre à hauteur  

de ton regard.

Pas 

tout à 

fait…

D’ici, 

c’est très 

bien. 

La hauteur du 

regard (o)

Trop 

proche ! 

Distance à l’arbre (Da)

La mesure de l’arbre
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Applique l’équerre sur ton œil directeur.

Une fois atteinte cette étape, mesure la distance (Da) te séparant  

du pied de l’arbre avec un décamètre ou en comptant tes pas  

(mesure alors ton pas).  

La hauteur de l’arbre est sensiblement égale à la distance (Da) en y 

ajoutant la hauteur de ton regard (o). Hauteur de l’arbre = Da + o 

Fais bien 

attention en 

reculant !
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D’étape en étape, recherche la correspondance 

du som
m
et de l’arbre avec celui de l’équerre, en 

visant l’arbre perpendiculairem
ent, en direction 

de ton repère.

Télécharge et imprime ce document 
pour avoir toutes les informations en 
poche et pouvoir mesurer un arbre.  

Recto 

Verso





1

Mode 
 d’emploi

2
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L’ombre portée de l’arbre (Op)

45° 

La hauteur 
 de l’arbre 
 (H)

(d)

(h)

Pour mesurer la hauteur d’un arbre… 

Le théorème de Thalès
Plie en suivant les instructions pour 
confectionner une équerre isocèle. 

Suis les étapes 1, 2 puis 3 et 
découvre le principe et l‘application 
de la mesure d’un arbre.  

1

2

3
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Cela fonctionne aussi si tu es 
debout, mais tu devras alors 
ajouter la hauteur de ton regard 
à la distance qui te sépare du 
pied de l’arbre. 
(voir « La mesure de l’arbre » en 3)

Thalès a mesuré la 
hauteur d’une pyramide 
grâce à l’ombre portée 
de l’édifice sur le sol 
suivant l’inclinaison des 
rayons du soleil à 45°.      

Mesurer la hauteur d’un arbre est une 
application du théorème de Thalès 
permettant de mesurer des longueurs en 
présence de deux droites parallèles :  
la hauteur de l’arbre (H) et, si tu es 
allongé au sol, le côté de l’équerre 
opposé à ton œil (h), par deux droites 
sécantes visant le sommet et le pied de 
l’arbre depuis ton œil. 

Pour en 
 savoir plus

3

Prends un repère sur l’arbre à hauteur  

de ton regard.

Pas 

tout à 

fait…

D’ici, 

c’est très 

bien. 

La hauteur du 

regard (o)

Trop 

proche ! Distance à l’arbre (Da)

La mesure de l’arbre

Applique l’équerre sur ton œil directeur.

Cette étape une fois atteinte, mesure la distance (Da) te séparant  

du pied de l’arbre avec un décamètre ou en comptant tes pas  

(mesure alors ton pas).  

La hauteur de l’arbre est sensiblement égale à la distance (Da) en y 

ajoutant la hauteur de ton regard (o). Hauteur de l’arbre = Da + o 

Fais bien 

attention en 

reculant !
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D’étape en étape, recherche la correspondance 

du som
m
et de l’arbre avec celui de l’équerre, en 

visant l’arbre perpendiculairem
ent, en direction 

de ton repère.


